

# 庆幸遇见你,我的科技新城

□ 魏国

遥想十年前,我大学毕业来到济宁高新区参加工作。当时的单位东面还是荒地,杂草丛生甚至还有凸起土包。

白驹过隙,不过几年的时间,这里发生了翻天覆地的变化。每天上班走过这熟悉的路,路旁早已成了鳞次栉比的厂房。崭新的柏油马路在生命绿的伴随下一直向前延伸。一辆辆汽车像阅兵的士兵一样整齐有序地奔驰在这宽阔路上,斑马线前总是留有善意的微笑。

清晨我可以徜徉河畔,这里常聚集着爱运动的人们。没有言语的交流,却相视而笑仿佛自己年轻了很多,年轻到连自己都猜不出的年纪。她们也成了风景,一道移动的风景,希望每天都可以在这里遇见她们。

傍晚回家的匆匆纠结在朦胧的星辰和明亮的路灯下,还被一股源源的安全感托着。有时坐上一趟下班的公交车还能瞧见不同肤色的朋友,每次总想向前打个招呼却总是淹没在害羞的内心里。或许我已习惯了这片高新热土,习惯了没有漫天的烟尘,习惯了温柔的白云躲在碧水蓝天之间。

很庆幸自己遇见了这座新城,从陌生到熟悉再到今生的离不开。你融合、包容,你智慧、创新。创建之初,老一代高新人斗志昂扬,带着排山倒海之勇走在建设的大道上。虽然在徒步的过程中经历了挫折,但是你经受住了岁月的侵蚀,上演了场场传奇。新一代高新人更是厚积薄发,从工程机械产业基地到生物医药再到

科技新城,蓼河新区,处处流淌着精彩。

沈府河的晨号更响了,两岸的草更绿了,新区的楼更高了,来往的人更多了。当我们沐浴阳光享受蓝天的时候,我们是否能想起他们?或许你还甜蜜酣睡时,他们的笑容早已荡漾在大街小巷,是他们用双手托起了整洁的环境,是他们用汗水浇灌了植被;当你开车安全通过红绿灯时,是否注意到了路口的平凡身影,是他们用哨声奏响了生命安全,是他们用手势指引了绿色通道。

记得我们单位因客户海外订单继续生产发货,计划安排利用星期天进行加班生产但是恰逢电路检修,当时情况万分焦急。无奈之下我们把困难情况反映到了管

委相关部门,部门领导了解情况后及时的给我们进行协调,让我们能够在客户的纳期内完成生产。其实这种雪中送炭的事数不胜数,带给我们满满的感动。

也许这种感动和关怀无法言传于表,但是能体会到那种当陷入黑暗的那一瞬间,总会有一束温暖的阳光带来的希望。当寒风四起时,也总会有温暖的小屋,还有双大大的手把你放在宽厚的肩膀。

就像汪峰的歌:生命就像一条大河,时而宁静时而疯狂。你既然开启了新的征程,就应该把旧时光惊艳,唱一曲悠扬的赞歌。任岁月流淌,依然是那么的温存而美丽。当历史展开一幅幅泛黄的画卷,仍能听到鸣筝绝调,触目所见的是沉淀。



## 济南高新区打造新旧动能转换高地

沐浴在党的十九大的政策东风下,济南高新区将以建设世界一流高科技园区为目标,依托五大片区,加快建设临空经济区、智能装备城、生命科学城、齐鲁智慧谷、齐鲁创新谷“一区两城两谷”。努力将园区建设成为济南市区域性经济中心的主阵地、科技创新中心的大平台、金融中心的拓展区、物流中心的主枢纽。

### 各类企业3万余家,成新旧动能转换的源泉

济南高新区管委会相关负责人介绍说,济南高新区坚持产业立区,聚焦发展高新技术产业,目前已形成以电子信息、生物医药、装备制造、现代服务业四大产业为主导的发展格局,为全力打造山东省新旧动能转换标杆区奠定了坚实的基础。

在济南高新区科创中心展厅看到,这里聚集了诸多高精尖装备,有我国863计划重

大专项浪潮天梭K1高端容错计算机,有世界首个大型商用量子通信专网,有国家电网使用的变电站巡检机器人,有园区企业为我国飞机研发的雷达罩,还有填补世界空白的园区企业生产的铌酸锂单晶薄膜,使我国成为世界唯一可产业化的国家。

“目前,济南高新区共有各类企业3万余家,其中拥有国家高新技术企业366家,高

新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达71%;上市企业数达102家,包括IPO上市企业22家、新三板挂牌企业80家,累计融资总额超过300亿元。拥有股转系统待审企业11家、正在股改企业103家、储备新三板后备企业510余家,企业上市的后备力量充足。”济南高新区管委会相关负责人表示,这些无一不是新旧动能转换的力量和源泉所在。

规定》、“海右人才计划”等政策在一定程度上减轻创业孵化载体负担成本,极大地鼓励创业孵化载体引进国内外高层次人才和优质项目。

为了实现新旧动能的快速转换,济南高新区依托中心区、综合保税区、高新东区、高新北区、创新谷五大片

区的空间格局平台,构建临空经济区、智能装备城、生命科学城、齐鲁智慧谷、齐鲁创新谷为核心的“一区两城两谷”产业布局平台。

在空间格局平台和产业布局平台的基础上,济南高新区积极搭建新旧动能转换的技术研发平台和创新创业平台。

### 探索“生态赋能”型发展模式 主打“四个生态”

在济南高新区大刀阔斧的改革力度下,园区也收获了满满的硕果。

2017年上半年,济南高新区公共财政预算收入实现53.6亿元,较上年增长24.7%。在招商引资方面,截至今年上半年,济南高新区初审项目达200多个,已上会审核项目141个,合同额达1100多亿元。

济南市委常委,济南高新区党工委书记,管委会主任王宏志表示,目前园区将积极探索“生态赋能”型发展模式,努力在该市“四个

中心”建设中发挥主力军作用,打造新旧动能转换的前沿高地。

说到“生态赋能”,其实就是要打造“四个生态”。一是坚持人与自然和谐共生,加快构建绿水青山的自然生态;二是坚持新发展理念,加快构建激发活力的创新创业生态;三是坚持全面深化改革,加快构建简洁高效的政务生态;四是坚持在发展中保障改善民生和依法治国,加快构建公平法治的社会生态。(摘自“中高新传媒”公号)

### 加快体制机制改革,护航新旧动能转换

新旧动能转换不是一朝一夕的事情,如何有序稳步推进,是一个值得探索的问题。

为此,济南高新区大刀阔斧推进机构改革,采取大部制整合、双轨制运行,构建“招商服务体系、行政管理体

系、社会治理体系、融资建设体系”四大体系。推行全员聘用制,实施无差别人力资源管理。实施全员绩效考核。引入关键绩效指标(KPI)考核原理,实行全员KPI考核。改革薪酬分配制度,推行全员绩效工资制,实现薪酬管理

由“铁工资”向“活薪酬”转变。争取市级权限下放,市级下放给园区市级管理权限3258项,49个市直部门刻制2号章交付园区使用。

同时,济南高新区还出台一系列科技创新政策。《关于加快创新创业发展的若干